

## ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ ГОСПИТАЛЬНОЙ ХИРУРГИИ №1 КИРГИЗСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

*С.Б. Боронбаев* – доцент

The contribution of faculty of hospital surgery № 1 of KSMI in development of a surgical science and practical public health services of Kyrgyz Republic is analyzed.

Историческое значение для развития здравоохранения Киргизии имела подготовка дипломированных кыргызских врачей в российских высших учебных заведениях. Первыми хирургами, окончившими 1-й Московский медицинский институт в 1933 г., были З.И. Игембердиев, М. Майлышев и Ш. Шамиев [1, 2, 4, 7].

В 1939 г. решением ЦК компартии Киргизии и постановлением Совета народных комиссаров был создан Киргизский государственный медицинский институт – основная кузница медицинских кадров республики [1, 2, 6].

На базе отделения неотложной хирургии фрунзенской клинической городской больницы в 1941 г. была организована кафедра госпитальной хирургии. Первым заведующим кафедры с 1941 по 1944 гг. был заслуженный деятель науки Украинской ССР профессор М. Фабрикант. С 1944 по 1946 гг. кафедрой госпитальной хирургии руководил заслуженный деятель науки Киргизии профессор А.Н. Круглов. Основными направлениями научной деятельности проф. А.Н. Круглова были разработка методических подходов диагностики и хирургического лечения язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, острой кишечной непроходимости и онкологических заболеваний.

В дальнейшем, с 1946 по 1951 гг., кафедру возглавлял проф. И.О. Колесниченко, который одновременно заведовал отделением общей хирургии городской клинической больницы. За это время под руководством И.О. Колесниченко на кафедре были выполнены и успешно защищены диссертации Ю.А. Волоха “Особенности кровотечения тонкой кишки”, Н.К. Студенцова “Эхинококкоз в некоторых районах Киргизии” и Р.И. Айдарбекова “Мочекаменная болезнь в Киргизии” [1].

С сентября 1951 по 1960 гг. кафедрой госпитальной хирургии, созданной на базе отделения общей хирургии Республиканской клинической больницы, руководил профессор М.Е. Фридман, выпускник Иркутского мединститута. Высококвалифицированный хирург-педагог, в совершенстве знающий три европейских языка, своим трудолюбием, высокими моральными и этическими качествами, незаурядными способностями он существенно поднял уровень хирургической службы в республике, подготовил целую плеяду замечательных врачей. Под руководством М.Е. Фридмана были защищены кандидатские диссертации: И.Е. Михайленко “Отсроченные швы при острых аппендицитах” (впоследствии И.Е. Михайленко долгое время работал главным хирургом Министерства здравоохранения Киргизской ССР); С.Ф. Ша-

шиной “По вопросу кишечной непроходимости”; Ш.А. Алиева “К вопросу о роли ноксемии в возникновении ожогового шока” (в последующем Ш.А. Алиев – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой травматологии КГМИ).

М.Е. Фридман также был научным руководителем кандидатской диссертации М.М. Мамакеева, которая была посвящена топографо-анатомическому обоснованию пересадки почек на надчревные сосуды. Ныне М.М. Мамакеев – доктор медицинских наук, профессор, действительный член Национальной академии наук Кыргызской Республики, создатель и руководитель Национального хирургического центра. Под руководством М.Е. Фридмана работали А.Ж. Мухамедьяров, занимавшийся исследованием осложнения эхинококкоза печени, а затем долгое время бывший главным врачом железнодорожной больницы, и Ю.К. Касымов, разрабатывавший методы пересадки аутокожи при ожогах [1, 8].

В 1960 г. в связи с расширением медицинского института и усовершенствованием преподавания кафедра госпитальной хирургии была разделена на две отдельные кафедры: госпитальной хирургии №1 (осталась на базе отделения общей хирургии Республиканской клинической больницы, заведующий – профессор З.И. Игембердиев) и госпитальной хирургии №2 (перешла на базу железнодорожной больницы, заведующий – профессор М.Е. Фридман). М.Е. Фридман заведовал этой кафедрой до 1974 г. [1].

Профессор З.И. Игембердиев заведовал кафедрой госпитальной хирургии №1 с 1960 по 1974 гг. Он родился в селе Сары-Камыш Джумгалского района и, как уже было отмечено, являлся одним из первых хирургов кыргызской национальности, взявшим в руки скальпель для исцеления своего народа. С первых дней своей практической деятельности З.И. Игембердиев показал себя как умелый клиницист-хирург и талантливый организатор здравоохранения. За время трудовой деятельности он работал хирургом и возглавлял больницы в г. Кызыл-Кия, Узгене, Оше. С 1940 по 1942 гг. З.И. Игембердиев занимал пост главного врача Фрунзенской городской клинической

больницы и был ассистентом кафедры факультетской хирургии КГМИ. В 1942 г. он был призван в действующую армию в качестве главного хирурга медико-санитарного батальона краснознаменной гвардейской дивизии, где служил до победы над фашизмом. После войны З.И. Игембердиев был назначен первым заместителем, а в 1948 г. – министром здравоохранения Кыргызской ССР. В 1950 г. З.И. Игембердиев перешел в медицинский институт на должность доцента кафедры госпитальной хирургии и проректора по науке КГМИ. После защиты докторской диссертации с 1960 г. заведует кафедрой госпитальной хирургии №1.

По инициативе проф. З.И. Игембердиева кафедра занималась комплексным исследованием ожогового шока совместно с кафедрой патофизиологии КГМИ, руководимой проф. Г.Л. Френкелем. Ученики З.И. Игембердиева С.Б. Боронбаев, изучавший функциональные и морфологические изменения почек в раннем периоде ожогового шока, Т.А. Аралбаев, занимавшийся изучением нарушения функции кишечника, и Б.Д. Дюшеналиев, исследовавший изменения в печени при ожоговом шоке, стали кандидатами медицинских наук. Доцент кафедры А.И. Артамонова разрабатывала проблемы патогенеза развития шока при различных видах травм. Отдельные фрагменты научных работ А.И. Артамоновой и С.Б. Боронбаева были включены в монографию И.К. Ахунбаева и Г.Л. Френкеля “Очерки по шоку и коллапсу” (1967), которая была удостоена Государственной премии Кыргызской ССР в 1970 г.

Ученик З.И. Игембердиева Т.А. Аралбаев продолжил разработку проблемы ожогового шока в условиях высокогорья и стал доктором медицинских наук, профессором, заслуженным врачом Кыргызской Республики. Проф. Т.А. Аралбаев заведовал отделом аспирантуры и ординатуры Национального центра хирургии КР, а сегодня заведует отделом науки Республиканского научного центра травматологии и ортопедии при МЗ КР. А.И. Артамонова стала доктором медицинских наук, исполняла обязанности заведующей кафедры госпитальной хирургии №1 КГМИ с 1974 по 1976 гг., сейчас на пенсии. С.Б. Боронбаев и

Б.Д. Дюшеналиев работали ассистентами этой же кафедры до ее расформирования. С.Б. Боронбаев в данное время работает доцентом кафедры госпитальной хирургии медицинского факультета КРСУ, а Б.Д. Дюшеналиев – преподает в Академии художеств Кыргызской Республики.

В 1966 г. профессор З.И. Игембердиев организовал ожоговое отделение РКБ, обеспечивающее специализированное лечение этой крайне тяжелой патологии. Под его руководством занимались исследованиями и защитили кандидатские диссертации и по другим разделам клинической хирургии М.С. Петров – “Предраковые заболевания молочной железы”, Н.М. Мажара – “Пародонтоз в Киргизии”, Л.С. Сабурова – “Васкуляризация нижней челюсти при переломах”.

По достоинству оценив вклад профессора З.И. Игембердиева в воспитание будущих врачей, организацию здравоохранения и развитие науки Кыргызстана, благодарные земляки поставили ему памятник на Аллее героев в центре Джумгалского района, в селе Чаек.

С 1977 по 1992 гг. кафедрой госпитальной хирургии №1 КГМИ заведовал ученик известного хирурга, академика И.К. Ахунбаева, доцент У.Б. Байзаков. Он значительно активизировал клиническую деятельность кафедры и отделения общей хирургии РКБ, расширил диапазон хирургических вмешательств. В клинике начали проводиться операции на легких, пищеводе, диафрагме, были освоены современные методы хирургического лечения язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, толстого кишечника и др. Заведую кафедрой, доцент У.Б. Байзаков защитил докторскую диссертацию по проблеме лечения врожденных пороков сердца у детей, стал профессором.

Отделением общей хирургии Республиканской клинической больницы в этот период заведовали Д.И. Кузакеев (1976–1980), В.Н. Максимов (1980–1982), Э.Х. Акрамов (1982–1992). Э.Х. Акрамов в 1992 г. защитил докторскую диссертацию на тему: “Выбор

хирургического лечения при профузных гаст-

родуоденальных кровотечениях”. В настоящее время он – доктор медицинских наук, профессор, директор Научного центра реконструктивно-восстановительной хирургии при МЗ Кыргызской Республики.

Ассистентами кафедры госпитальной хирургии №1 были Д.С. Рафибеков, который затем, став доктором медицинских наук, профессором, заведовал кафедрой общей хирургии КГМА); И.О. Кудайбергенова (сегодня – доктор медицинских наук, профессор, заведует кафедрой онкологии КГМА); Дж.О. Белеков (ныне – доктор медицинских наук, профессор, заведует кафедрой хирургии медицинского факультета Ошского университета и отделением хирургии Ошской областной больницы); Б.Н. Намазбеков (ныне – кандидат медицинских наук, директор Института стоматологии); А.А. Анарбаев (сегодня – кандидат медицинских наук, ассистент кафедры общей хирургии КГМА).

По инициативе профессора У.Б. Байзакова в 1980 г. было открыто проктологическое отделение Республиканской клинической больницы, заведующим которого стал опытный хирург-проктолог А.М. Мадаминов, ныне – заслуженный врач Кыргызской Республики, доктор медицинских наук, профессор кафедры общей и факультетской хирургии КРСУ. С 1987 по 1992 гг. проктологическим отделением заведовал Г.К. Аалиев, ныне доктор медицинских наук, работал заместителем министра здравоохранения, затем главным врачом Национального госпиталя при МЗ КР. С 2000 г. заведует отделением опытный хирург-проктолог Ы.А. Бектенов. Ввиду реорганизации и реструктуризации системы здравоохранения и КГМА кафедра госпитальной хирургии №1 в 1992 г. была расформирована.

Кафедра госпитальной хирургии №1 КГМИ оказала большое влияние на зарождение и укрепление научной хирургической школы Кыргызстана, на развитие и совершенствование практической хирургии в нашей стране, восполнение ее высококвалифицированными врачебными кадрами.

## Литература

- 
1. Акылбеков И.К., Абдулин К.Д. Кыргызской государственной медицинской академии – 60. – Бишкек, 1999.
  2. Айдаралиев А.А. Развитие здравоохранения в Советской Киргизии. – Фрунзе, 1977.
  3. Ахунбаев И.К., Френкель Г.Л. Очерки по шоку и коляпсу. – Фрунзе, 1967.
  4. Бейшенбаев М. XX кылымдын залкары // Кетмен-Тобо Биримдик. – 2003. – № 1.
  5. Материалы идеологического отдела ЦК КП Киргизии // Советская Киргизия. – 1963. – №210 (10598).
  6. Ниязов Ш.Н., Садырбеков Ж.С., Турусбекова К.С., Палагин А.С., Бримкулов Н.Н. Национальный госпиталь – 125 лет на службе здоровья: Материалы международной конференции, посвященной 125-летию Национального госпиталя КР. – Бишкек, 2004. – С. 5–10.
  7. Раманкулов С. Кыргыздын кымбат уулу // Кетмен-Тобо Биримдик. – 2003. – № 1.
  8. Фридман М.Е. (к 80-летию со дня рождения) // Здравоохранение Киргизии. – 1983. – № 3. – С. 58–59.